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027 Понедельник
Тема «Прямоугольная

система координат»

Отметь знаком «+» в таблице 
местонахождение каждой точки.

I II III IV Ox Oy

(5; –7)
(0; –4)

(–3; –3)
(5; 0)
(6; 2)

(–1; 4)

Для повторения

Ось абсцисс и ось 
ординат разбивают 
плоскость на четыре 
координатные чет-
верти.

28 Вторник
Тема «Равносторонний 

треугольник»

1. Найди периметр равносто-
роннего треугольника со стороной 
23 см.

2. Найди сторону равносто-
роннего треугольника, периметр 
которого равен 42 см.

3. Найди сторону равносторон-
него треугольника, периметр ко-
торого в 5 раз больше периметра 
равностороннего треугольника 
ABC со стороной 2,2 см.

Для повторения

Равносторонним назы-
вается треугольник, у кото-
рого все стороны равны.

29 Среда
Проверь себя
Тема «Порядок действий»

Реши примеры, выпиши по-
лучившиеся ответы и найди их 
сумму.

1. –30 : (–2 + (–10)æ6 + 52).

2. (9æ(–2) – 49 + 17) : (–10).

3. 16 – 2æ(–13 – 10æ(–2)).

4. –27 – (3æ(–4) : 6 – 21).

5. (–3)æ(45 – 28) + (29 – 61) : (–2).

Для самоконтроля

Сумма всех ответов должна 
быть равна 5.

30 Четверг
Тема «Задачи на обратную

пропорциональность»

1. Трое рабочих выполняют 
работу за 6 ч. Сколько времени 
потребуется, если данную работу 
будут выполнять двое?

2. Три насоса заполняют бас-
сейн за 8 ч. Сколько потребуется 
времени, чтобы заполнить бас-
сейн, если будут работать 4 таких 
насоса?

Для повторения

Две величины называют обрат-
но пропорциональными, если при 
увеличении (уменьшении) одной 
из них в несколько раз другая 
уменьшается (увеличивается) во 
столько же раз.

ИЮЛЬ — АВГУСТ

31 Пятница
Развивай 
математическое мышление
Размести восемь козлят и де-

вять гусей в пяти хлевах так, что-
бы в каждом хлеве были и козля-
та и гуси, а число их ног равня-
лось 10.

 1   Суббота
Тема «Математика и география»

1. Реку Амур, длина которой 2824 км, принято делить на три 
части: нижний, средний и верхний Амур. Определи длину каждой 
из этих частей, если известно, что верхний Амур на 43 км короче 
нижнего и на 93 км короче среднего Амура.

2. Определи общую площадь пустынь на поверхности земного 
шара, если площадь пустынь Австралии составляет 1,4 млн. км2, 
в Америке их площадь на 3,2 млн. км2 больше, чем в Австралии, 
в Азии — на 6,4 млн. км2 больше, чем в Америке, а в Африке — на 
9,8 млн. км2 больше, чем в Америке.

На заметку

Пустыня — большое необитаемое про-
странство с жарким засушливым климатом 
и скудной растительностью. Пустыни встре-
чаются на всех материках, кроме Европы.

 2   Воскресенье
Отдыхай, но не скучай!
Проверь и оцени работу Уче-

ника по теме «Раскрытие ско-

бок».
1. 5a – 2(x – 2) =

= 5a – 2x – 4.
2. –4(2y + 1) – 8x = 

= –8y – 4 + 8x.
3. (x – 3) – (2a + 1) = 

= x – 3 – 2a – 1.
4. 5(0,2 – 3a) + 4a = 

= 10 – 15a + 4x.
5. –2(3a + 4(x – 5)) = 

= –2(3a + 4x – 20) =
= –6a – 8x – 40.
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«вы
и

грать п
одря

д две п
арти

и
» расп

адается
 н

а 
сум

м
у двух собы

ти
й

: А
 —

 вы
и

грать п
ервы

е две 
п

арти
и

, В
 —

 вы
и

грать п
оследн

и
е две п

арти
и

. И
с-

п
ользуя н

езави
си

м
ость собы

ти
й

, п
олучи

м
:

Р
(А

) =
 qæ

p; 
Р

(B
) =

 pæ
q; 

Р
(А

В
) =

 qæ
pæ

q 
(вероятн

ость вы
и

грать все п
арти

и
). П

оэтом
у, и

с-
ком

ая вероятн
ость 

Р
1  =

 Р
(А

 +
 В

) =
 

=
 Р

(А
) +

 Р
(B

) –
 Р

(А
В

) =
 2

p
q –

 q
2p.

А
н

алоги
чн

о, в вари
ан

те П
М

П
 вероятн

ость 
Р

2  =
 2

p
q –

 p
2q. 

П
ри

чем
 

2
p

q –
 q

2p <
 2

p
q –

 p
2q ⇔

 
⇔

 p
2q

 <
 q

2p ⇔
 p <

 q, то Р
1  <

 Р
2 , 

то есть вари
ан

т П
М

П
 п

редп
очти

тельн
ее.

К
о

м
м

е
н

т
а

р
и

й
. П

олучи
ть ответ м

ож
н

о бы
ло 

такж
е и

з сл
едую

щ
и

х (н
е вп

ол
н

е стр
оги

х) р
ас-

суж
ден

и
й

. З
ам

ети
м

, что для «завоеван
и

я» м
ар-

ки
 обязательн

о н
адо вы

и
грать вторую

 п
арти

ю
, 

а это п
рощ

е сделать, и
грая с м

ам
ой

. К
ром

е того, 
в лю

бом
 случае н

адо вы
и

грать и
 у м

ам
ы

, и
 у п

ап
ы

. 
П

оскольку п
ап

а и
грает си

льн
ее, то вероятн

ость 
вы

и
грать у н

его п
овы

си
тся, если

 и
грать с н

и
м

 две 
п

арти
и

, а н
е одн

у.

4. (Ф
о

л
ьк

л
о

р
.) Н

ет, н
е сущ

ествует.

П
усть такой

 тетраэдр сущ
ествует и

 п
лощ

ади
 

его гран
ей

, соответствую
щ

и
х задан

н
ы

м
 вы

сотам
, 

равн
ы

 S
1 , S

2 , S
3  и

 S
4 . Т

ак как объ
ем

 тетраэдра вы
-

чи
сляется п

о ф
орм

уле

 
1

,
3

V
S

H
=

 

то 
S

1  =
 V

, 
2

1
,

2
S

V
=

 
3

3
,

8
S

V
=

 
4

1
.

8
S

V
=

 

Д
алее м

ож
н

о рассуж
дать разли

чн
ы

м
и

 сп
осо-

бам
и

.
С

п
о

со
б

 I. И
з п

олучен
н

ы
х равен

ств следует, что 
S

1  =
 S

2  +
 S

3  +
 S

4 . Э
то н

евозм
ож

н
о, так как в лю

бом
 

тетраэдре сум
м

а п
лощ

адей
 трех лю

бы
х гран

ей
 

больш
е площ

ади
 четвертой

 грани
 (пространствен-

н
ы

й
 ан

алог н
еравен

ства треугольн
и

ка).

Д
ей

стви
тел

ьн
о, есл

и
 вы

сота D
O

 тетр
аэдр

а 
D

A
B

C
 п

р
оекти

руется
 вн

утр
ь осн

ован
и

я
 А

В
С

 
(ри

с. 4), то 
S

A
B

C  =
 S

A
O

B  +
 S

B
O

C  +
 S

C
O

A  <
 S

A
D

B  +
 S

B
D

C  +
 S

C
D

A , 
так как треугольн

и
ки

 А
О

В
, В

О
С

 и
 С

О
А

 являю
тся 

ортогон
альн

ы
м

и
 п

роекци
ям

и
 боковы

х гран
ей

 н
а 

п
лоскость осн

ован
и

я. Е
сли

 ж
е точка О

 леж
и

т н
а 

гран
и

це и
ли

 вн
е треугольн

и
ка А

В
С

 (ри
с. 5), то 

(п
о ан

ал
оги

чн
ой

 п
ри

чи
н

е) п
л

ощ
адь осн

ован
и

я 
м

ен
ьш

е п
лощ

ади
 одн

ой
 и

з боковы
х гран

ей
 и

ли
 

сум
м

ы
 двух и

з н
и

х.

С
п

о
со

б
 II. П

усть в этот тетраэдр вп
и

сан
а сф

ера 
ради

уса r. Т
огда объ

ем
 тетраэдра м

ож
н

о вы
чи

с-
ли

ть п
о ф

орм
уле

 
(

)
1

2
3

4

1
.

3
V

r
S

S
S

S
=

+
+

+
 

П
одстави

м
 в это равен

ство п
олучен

н
ы

е зн
ачен

и
я 

п
лощ

адей
 гран

ей
:

 
1

2
,

3
V

r
V

=
⋅

 

то есть
 

3
.

2
r

=
 

С
ледовательн

о, ди
ам

етр вп
и

сан
н

ой
 сф

еры
 равен

 
3, что н

евозм
ож

н
о, так как лю

бая вы
сота тетраэ-

дра долж
н

а бы
ть больш

е, чем
 ди

ам
етр вп

и
сан

н
ой

 
сф

еры
 (в н

аш
ем

 случае одн
а и

з вы
сот тетраэдра 

такж
е равн

а 3).

5. (И
.А

. К
у

ш
н

и
р

.) 
3

3 1
2

.
2

⎛
⎞

−
+

⎜
⎟

⎝
⎠

С
п

о
со

б
 I. П

усть 
1

,
x

y
y

=
+

 где y ≠ 0. (Э
ту зам

ен
у 

м
ож

н
о ввести

, п
оскольку и

сходн
ое уравн

ен
и

е н
е 

и
м

еет корн
ей

 в и
н

тервале (–
2; 2). Д

ей
стви

тель-
н

о:
 2

x
3 –

 6
x +

 5 =
 0 ⇔

 x(x
2 –

 3) =
 –

2,5, 
и

 x ∈
 (–

2; 2) н
е является корн

ем
 п

оследн
его урав-

н
ен

и
я.) Т

огда 3

3
3

3
3

3

1
3

1
1

1
3

3
.

x
y

y
y

y
y

y
y

y
y

y

⎛
⎞

⎛
⎞

=
+

=
+

+
+

=
+

+
+

⎜
⎟

⎜
⎟

⎝
⎠

⎝
⎠
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П
одставляя это в дан

н
ое уравн

ен
и

е, п
олучи

м
:

 
3

3

2
1

1
2

6
6

5
0,

y
y

y
y

y
y

⎛
⎞

⎛
⎞

+
+

+
−

+
+

=
⎜

⎟
⎜

⎟
⎝

⎠
⎝

⎠
 

что п
ри

 y ≠ 0 равн
оси

льн
о уравн

ен
и

ю
 

2
y

6 +
 5

y
3 +

 2 =
 0. 

З
ам

ен
яя y

3 =
 z, п

олучи
м

 квадратн
ое уравн

ен
и

е, 
корн

ям
и

 которого являю
тся 

z
1  =

 –
2; 

2

1
.

2
z

=
−

 

С
ледовательн

о,
3

2
y

=
−

 и
ли

 
3

1
.

2
y

=
−

 

Т
аки

м
 образом

, 

3

3 1
2

.
2

x
⎛

⎞
=

−
+

⎜
⎟

⎝
⎠

С
п

о
со

б
 II. Р

аздели
м

 обе части
 дан

н
ого уравн

е-
н

и
я н

а 2, тогда 
x

3 –
 3

x +
 2,5 =

 0 ⇔
 x

3 +
 2 +

 0,5 –
 3

x =
 0. 

Р
азлож

и
м

 левую
 часть этого уравн

ен
и

я н
а м

н
о-

ж
и

тели
, восп

ользовавш
и

сь тож
деством

 
x

3 +
 y

2 +
 z

3 –
 3

x
y

z =
=

 (x +
 y +

 z)(x
2 +

 y
2 +

 z
2 –

 x
y –

 y
z –

 z
x), 

где 
3

2,
y

=
−

 
3

1
.

2
z

=
 

З
ам

ети
м

, что x
2 +

 y
2 +

 z
2 ≥ x

y +
 y

z +
 z

x, п
ри

чем
 

равен
ство дости

гается тогда, и
 только тогда, когда 

x
 =

 y
 =

 z. Т
ак как в дан

н
ом

 случае это н
евозм

ож
н

о, 
то x

 +
 y

 +
 z =

 0, то есть

 
3

3 1
2

.
2

x
⎛

⎞
=

−
+

⎜
⎟

⎝
⎠

 

К
о

м
м

ен
т

а
р

и
й

. О
тм

ети
м

, что, и
сп

ользуя п
ро-

и
зводн

ую
, м

ож
н

о ср
азу док

азать, что дан
н

ое 
уравн

ен
и

е и
м

еет еди
н

ствен
н

ы
й

 дей
стви

тельн
ы

й
 

корен
ь и

 этот корен
ь отри

ц
ател

ьн
ы

й
. Э

то даст 
возм

ож
н

ость н
е рассм

атри
вать н

еравен
ство (во 

втором
 сп

особе), а такж
е м

ож
ет облегчи

ть и
 сам

 
п

ои
ск м

етода реш
ен

и
я.

6. (С
б

о
р

н
и

к
 за

д
а

ч
 д

л
я

 п
о

ст
у

п
а

ю
щ

и
х

 в
о

 в
т

у
-

зы
/

П
о

д
. р

ед
. М

.И
. С

к
а

н
а

в
и

. —
 И

зд
а

н
и

е 6
, гл

. 2
, 

п
р

и
м

ер
 7

.) 
К

о
м

м
ен

т
а

р
и

й. У
слови

е задачи
 н

екорректн
о. 

Д
ей

стви
тельн

о, п
ри

 лю
бы

х зн
ачен

и
ях t вы

п
ол-

н
яю

тся н
еравен

ства 24 –
 t

2 ≤ 24 и
 8 –

 t
2 ≤ 8, сле-

довательн
о,

 
2

2
24

8
24

8
5

3
8.

t
t

−
+

−
≤

+
<

+
=

7. (М
о

с
к

о
в

с
к

и
е

 м
а

т
е

м
а

т
и

ч
е

с
к

и
е

 р
е

га
т

ы
/

С
о

с
т

. А
.Д

. Б
л

и
н

к
о

в
, Е

.С
. Г

о
р

с
к

а
я

, В
.М

. Г
у

р
о

-

в
и

ц
. —

 М
.: М

Ц
Н

М
О

, 2
0

0
7

. 1
1

 к
л

а
сс, 1

9
9

9
/

2
0

0
0

 

у
ч

. го
д

, 2
.2

.)

К
о

м
м

е
н

т
а

р
и

й. У
слови

е задачи
 н

екорректн
о, 

так как и
з равен

ства п
ери

м
етров четы

рех треу-
гольн

и
ков, указан

н
ы

х в услови
и

 задачи
, следует, 

что и
сходн

ы
й

 четы
р

ехугол
ьн

и
к –

 р
ом

б, тогда 
ради

усы
 окруж

н
остей

, вп
и

сан
н

ы
х в эти

 треуголь-
н

и
ки

, долж
н

ы
 бы

ть равн
ы

. Д
окаж

ем
 это. 

С
п

о
со

б
 I. П

редп
олож

и
м

 сн
ачала, что A

B
C

D
 —

 
н

е п
ар

ал
л

ел
огр

ам
м

. Т
огда, без огр

ан
и

ч
ен

и
я 

общ
н

ости
, м

ож
н

о счи
тать, что О

А
 ≥ O

С
 и

 О
В

 ≥ 
O

D
. П

усть точки
 А

R и
 B

R —
 образы

 точек А
 и

 В
 

п
ри

 си
м

м
етри

и
 с ц

ен
тром

 О
 (ри

с. 6). Д
оп

усти
м

, 
хотя

 бы
 одн

а и
з точек C

 и
л

и
 D

 н
е совп

адает с 
верш

и
н

ам
и

 А
R и

ли
 B

R п
араллелограм

м
а A

B
A
RB
R. 

И
з услови

я задачи
 следует, что равн

ы
 п

ери
м

етры
 

треугольн
и

ков А
RО

B
R и

 C
О

D
, то есть 

O
A
R +

 O
B
R +

 A
RB
R =

 O
C

 +
 O

D
 +

 C
D

. 
С

ледовательн
о, 

A
RC

 +
 B

RD
 +

 A
RB
R =

 C
D

, 
что п

роти
воречи

т сущ
ествован

и
ю

 четы
рехуголь-

н
и

ка A
RC

D
B
R (даж

е, когда он
 «вы

рож
дается

» в 
треугольн

и
к). 

Т
аки

м
 обр

азом
, A

B
C

D
 —

 п
ар

ал
л

ел
огр

ам
м

. 
Т

огда и
з равен

ства п
ери

м
етров треугол

ьн
и

ков 
А

О
В

 и
 В

О
С

 следует, что А
В

 =
 В

С
, то есть A

B
C

D
 —

 
ром

б.
С

п
о

с
о

б
 I

I
. Д

окаж
ем

 сн
ачала, что ди

агон
али

 
ч

еты
р

ехугол
ьн

и
к

а А
В

С
D

 п
ер

п
ен

ди
кул

я
р

н
ы

. 
П

редп
олож

и
м

, что это н
е так. Б

ез огран
и

чен
и

я 
общ

ности
 м

ож
но счи

тать, что угол А
О

В
 —

 остры
й

, 
тогда угол В

О
С

 —
 туп

ой
 (ри

с. 6). П
о следстви

ю
 и

з 
теорем

ы
 коси

н
усов: и

з треугольн
и

ка А
О

В
 п

олу-
чи

м
, что А

В
2 <

 О
А

2 +
 О

В
2, а и

з треугольн
и

ка В
О

С
 

п
олучи

м
, что В

С
2 >

 О
С

2 +
 О

В
2. О

тсю
да следует, 

что О
С

 <
 О

А
. 

Д
ей

стви
тельн

о, если
 О

С
 ≥ О

А
, то 

В
С

2 >
 О

С
2 +

 О
В

2 ≥ О
А

2 +
 О

В
2 >

 А
В

2, 
то есть В

С
 >

 А
В

, тогда п
ери

м
етры

 треугольн
и

ков 
А

О
В

 и
 В

О
С

 равн
ы

м
и

 бы
ть н

е м
огут.

П
роведя

 ан
ал

оги
чн

ое рассуж
ден

и
е дл

я
 тре-

угольн
и

ков А
О

D
 и

 С
О

D
, п

олучи
м

, что О
С

 >
 О

А
. 

П
ол

учен
н

ое п
роти

воречи
е п

оказы
вает, что и

с-
ходное предполож

ени
е неверно, то есть ди

агонали
 

А
С

 и
 B

D
 п

ерп
ен

ди
кулярн

ы
. 

И
з теорем

ы
 П

и
ф

агора следует, что если
 два 

п
рям

оугольн
ы

х треугольн
и

ка с общ
и

м
 катетом

 
и

м
ею

т равн
ы

е п
ери

м
етры

, то таки
е треугольн

и
ки

 
равн

ы
. Т

аки
м

 образом
, А

В
С

D
 —

 ром
б. 
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20 Понедельник
Тема «Деление 

обыкновенных дробей»

Вычисли:

1. 8 4
: .

27 9
              2. 36

: 18.
47

3. 6
42 : .

7
              4. 1 11

3 : 2 .
9 12

5. 8 1 1
: 3 : 1 .

25 5 4
         6. 3

2, 04 : .
5

Для повторения

Чтобы разделить обыкно-
венную дробь на число, нужно 
умножить ее на число, обратное 
данному:

 : .
a c a d a d

b d b c b c

⋅
= ⋅ =

⋅

21  Вторник
Тема «Вертикальные углы»

Два угла назы-
ваются вертикаль-

ными, если стороны 
одного угла являются 
продолжениями сто-
рон другого. Верти-
кальные углы всегда 
равны между собой.

Задания по рисунку:
1. Определи вид углов AOC, 

MOC, AOK, KOC, MOK и AOM.
2. Найди величину угла KOM, 

если F AOC = 35°.
3. Найди величину углов AOK 

и AOC, если F MOC = 120°.

22  Среда
Проверь себя
Тема «Линейные 

уравнения»

Реши уравнения и выпиши их 
ответы в порядке возрастания.

1. 2x – 30 = 0.
2. 45 + 10x = 8x.

3. 8x + 1 + x = 22 – x.
4. 5 + 2(x + 3) = 32.

5. 5(2x + 4) – 3(5x – 1) = 12.
6. x + 2(6 – x) = 8 – 3(2x – 2).

23  Четверг
Тема «Задачи на прямую 

пропорциональность»

1. За 15 ч велосипедист про-
ехал 195 км. Сколько километров 
он проедет за 8 ч, если будет дви-
гаться с той же скоростью?

2. Из 2,5 кг ржаной муки полу-
чается 3,5 кг хлеба. Сколько хлеба 
можно испечь из 70 т муки?

Для повторения

Две величины называют пря-
мо пропорциональными, если при 
увеличении (уменьшении) одной 
из них в несколько раз другая 
увеличивается (уменьшается) во 
столько же раз.

24 Пятница
Развивай 
математическое мышление
Три поросенка — Ниф-Ниф, 

Нуф-Нуф и Наф-Наф — рожда-
лись один за другим через 4 года. 
Самый старший из них сейчас в 
5 раз старше самого младшего. 
Сколько лет младшему поросен-
ку?

25  Суббота
Тема «Математика и здоровье»

1. Дым от одной сигареты содержит 5 мг никотина. Сколько яда 
примет человек за один день, выкурив 20 сигарет, если от каждой из 
них в его организм попадает 1

5
 часть никотина?

На заметку

Курение истощает мозг, 
портит внешний вид, являет-
ся причиной возникновения 
многих заболеваний (бронхит, 
гипертония, гастрит и др.).

2. В одной таблетке содер-
жится 0,05 г витамина С, это 
суточная норма взрослого че-
ловека. Определи, употребле-
нием каких овощей (в граммах) 
можно заменить одну такую 
таблетку. Найди несколько 
способов решения.

26  Воскресенье
Отдыхай, но не скучай!
Ученик сформулировал не-

сколько утверждений о нуле. 
Проверь, все ли они являются 
верными.

1. Если 3x = 0, то x = 0.
2. 5 : 0 = 0. 
3. –7 + 7 = 0.
4. На числовой прямой по-

середине между числами –2 и 2 
находится 0.

5. Если к любому однозначно-
му числу приписать справа 0, то 
оно станет в 10 раз больше.

6. На 0 делить нельзя.
7. | 0 | = 0.  
8. 0æ5 = 0.
9. 4 – (–4) = 0.

10. 0 — положительное число.

Продукт Содержание витамина 
С в 100 г продукта 

морковь

0,005 г

картофель

0,01 г

помидоры

0,04 г
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813 Понедельник
Тема «Модуль числа»

Вычисли:

1. | –24 | + | 0 | + | 47 |. 

2. | –50 : 4 | – | 8 |æ| –4,5 |.

3. 2 1
5 7 : | 2 | .

3 9
− − −

4. 4 1
5 3 0,3 .

7 2
− + −

Для повторения

Модуль любого числа не может 
быть отрицательным. 

Например:  | 4 | = 4, 
| 0 | = 0, 

| –5 | = 5.

14 Вторник
Тема «Смежные углы»

Задания по рисунку:
1. Определи вид углов AOC, 

BOC и AOD.
2. Найди угол AOC, если 

F BOC = 28°.
3. Найди величины смежных 

углов, если они равны. Для этой 
задачи сделай чертеж самостоя-
тельно.

Для повторения

Два угла, у которых одна сторо-
на общая, а две другие являются 
продолжениями одна другой, 
называются смежными. Сумма 
смежных углов всегда равна 180°.

15 Среда
Проверь себя
1. Реши уравнение 
–15x – 3(2 – 3x) + 18 =

= –(4x + 2).

2. Вычисли: 
22 1 1

1,5 0,5 2 1 1 : .
3 2 4

⎛ ⎞− ⋅ − + ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

3. Реши задачу:
Одна из сторон прямоуголь-

ника на 4 см больше другой, а 
его периметр 25 см. Чему равен 
периметр квадрата, сторона ко-
торого на 6,5 см меньше большей 
стороны прямоугольника?

Для самоконтроля

Эта неделя — седьмая неделя 
«Летнего календаря», поэтому 
ответом ко всем сегодняшним за-
даниям является число «7».

16 Четверг
Тема «Задачи на измерение

величины в процентах»

1. Для озеленения города поса-
дили 160 деревьев. Среди них 48 
лип. Какой процент посаженных 
деревьев составляют липы?

2. В спортивной секции за-
нимаются 40 учащихся, в том 
числе 16 девочек. Какой процент 
участников секции составляют 
мальчики?

3. После сушки масса яблок 
уменьшилась с 12 кг до 4 кг. На 
сколько процентов уменьшилась 
масса яблок?

17 Пятница
Развивай 
математическое мышление
Во время прогулки по лесу 

Миша через каждые 40 м находил 
гриб. Какой путь он прошел от 
первого гриба до последнего, если 
всего он нашел 20 грибов?

18  Суббота
Тема «Математика и мои одноклассники»

1. У каждого из четырех ребят живет какое-то одно любимое 
животное: кошка, собака, рыбка или попугай (у всех разные). 
У Вани — животное с пушистой шерстью, у Даши — четвероногое, 
у Кости — пернатое. И Катя, и Ваня не любят кошек. Определи, 
у кого из детей какое животное.

2. — Дай мне яблоко, и у меня будет вдвое больше, чем у тебя, — 
сказала Маша Диме.

— Это несправедливо. Лучше дай ты мне яблоко, тогда у нас будет 
поровну, — ответил Дима Маше.

Сколько яблок у Маши и сколько у 
Димы?

19  Воскресенье
Отдыхай, но не скучай!
В результате последователь-

ного соединения точек на ко-
ординатной плоскости Ученик 
получил свою любимую отмет-
ку«5». Чтобы ты тоже смог ее 
нарисовать, он записал точки, но 
перепутал их порядок, поэтому 
будь внимателен: (–2; 4), (2; 4), 
(1; 0), (–2; 0), (1; –6), (2; –3), (–3; 
–5), (–2; –6).

Изобрази на координатной 
плоскости и другие отметки Уче-
ника, а затем запиши по порядку 
точки, с помощью которых они 
изображены.
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8. К
о

м
м

ен
т

а
р

и
й. В

ерны
й

 ответ получен только 
в реш

ен
и

ях М
и

ш
и

 и
 Н

аташ
и

, п
ри

чем
 и

 и
х реш

е-
н

и
я н

е свободн
ы

 от н
едостатков. 

В
 р

еш
ен

и
и

 Н
а

т
а

ш
и неграм

отно запи
сан ответ: 

знак «и
» здесь неум

естен, так как обозначает пере-
сечен

и
е м

н
ож

еств, а долж
н

о бы
ть объ

еди
н

ен
и

е. 
К

о
м

м
ен

т
а

р
и

й
. О

тдельн
о отм

ети
м

, что п
одоб-

н
ы

м
 н

едочетом
 страдаю

т н
екоторы

е учебн
и

ки
 и

 
задачн

и
ки

, которы
е н

е разли
чаю

т уп
отреблен

и
е 

сою
за «И

» русского язы
ка и

 зн
ака «И

» в м
атем

а-
ти

чески
х вы

сказы
ван

и
ях. С

 н
аш

ей
 точки

 зрен
и

я, 
грам

отн
ы

й
 учи

тель обязан
 это разли

чать и
 об-

ращ
ать вн

и
м

ан
и

е свои
х учен

и
ков н

а п
рави

льн
ое 

и
сп

ользован
и

е зн
аков «И

» и
 «И

Л
И

» в м
атем

ати
-

ке. П
ри

 этом
, м

ы
 отн

ю
дь н

е п
ри

зы
ваем

 в каж
дом

 
п

одобн
ом

 случае сн
и

ж
ать оцен

ки
 учен

и
кам

.
В

 р
е

ш
е

н
и

и
 М

и
ш

и: п
реж

де чем
 и

сп
ользовать 

ф
орм

улы
, вы

раж
аю

щ
и

е си
н

ус и
 коси

н
ус через 

тан
ген

с п
ол

ови
н

н
ого ар

гум
ен

та, н
еобходи

м
о 

п
ровери

ть, что зн
ачен

и
я α

, п
ри

 которы
х tg

2 α
 н

е 

оп
ределен

, н
е я

вля
ю

тся
 реш

ен
и

я
м

и
 и

сходн
ого 

уравн
ен

и
я. Д

ля α
 =

 π +
 2π

m
, m

 ∈
 Z

, это дей
стви

-
тельн

о вы
п

олн
яется, п

оэтом
у указан

н
ая ош

и
бка 

н
е п

овли
яла н

а ответ.
В

 р
е

ш
е

н
и

и
 К

о
л

и
: п

ол
у

ч
ен

ы
 п

остор
он

н
и

е 
корн

и
, так как п

ри
 возведен

и
и

 в квадрат вм
есто 

равн
оси

льн
ого уравн

ен
и

я п
олучается уравн

ен
и

е-
следстви

е.
В

 р
е

ш
е

н
и

и
 О

л
и тож

е п
олучен

ы
 п

осторон
н

и
е 

корн
и

, так как вы
п

олн
ен

н
ая зам

ен
а такж

е п
ри

-
води

т к уравн
ен

и
ю

-следстви
ю

.
В

 р
е

ш
е

н
и

и
 Л

е
ш

и п
отерян

а часть корн
ей

 п
ри

 
реш

ен
и

и
 одн

ородн
ого уравн

ен
и

я: зн
ачен

и
я п

ере-

м
ен

н
ой

, дл
я

 которы
х sin

2 α
 равен

 н
ул

ю
, такж

е 

являю
тся корн

ям
и

 и
сходн

ого уравн
ен

и
я.

9. К
о

м
м

ен
т

а
р

и
й

. Р
еш

ен
и

е учен
и

ка —
 верн

ое. 
В

осп
олн

и
м

 п
робелы

.

Р
ассм

отри
м

 ф
ун

кци
ю

 
1

(
)

1
f

x
x

=
−

 н
а и

н
тервале 

(–
1; 1), в которы

й
 входи

т точка x
0  =

 0. Н
а этом

 и
н

-

тервале вы
раж

ен
и

е 
1

1
x

−
−

 м
ож

н
о рассм

атри
вать 

как сум
м

у бесконечно убы
ваю

щ
ей

 геом
етри

ческой
 

п
рогресси

и
 с п

ервы
м

 член
ом

 равн
ы

м
 –

1 и
 зн

ам
е-

н
ателем

 х, то есть 

 
 

2
3

1
1

...
1

x
x

x
x

−
=

−
−

−
−

−
  

(*)

К
асательн

ая к граф
и

ку ф
ун

кци
и

 f(х
) в точке 

x
0  =

 0 задается такой
 ли

ней
ной

 ф
ункци

ей
, которая 

отли
чается от ф

ун
кци

и
 f(х

) н
а бескон

ечн
о м

алую
 

вели
чи

н
у, и

м
ею

щ
ую

 более вы
соки

й
 п

орядок, чем
 

х. И
з разлож

ен
и

я (*) следует, что это ф
ун

кц
и

я 
и

м
еет ви

д y =
 –

x –
 1.

10. К
о

м
м

ен
т

а
р

и
й

. О
тм

ети
м

, что во всех случа-
ях, когда оп

ределен
и

я разли
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тся, достои
н

ства 
одн

ого оп
р
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ен

и
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овя
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каж

ем
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н

ы
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н
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й
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рап
еци
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и
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м
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и
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м
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н
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м
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 равн
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 равн
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м
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м
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C
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O
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ков A

O
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O

D
), и

 п
р. Н
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н
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н
и
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н
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-
м

ы
 аф

ф
и

н
н

о экви
вален

тн
ы

, то п
ри

 п
араллель-

н
ом

 п
роекти

рован
и

и
 п

араллелограм
м

 (и
 все его 

частн
ы

е случаи
) следует и

зображ
ать в ви

де п
ро-
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0
0

9
2

2

и
звольн

ого п
араллелограм

м
а. Н

о п
рои

звольн
ы

е 
трапеци

и
 аф

ф
и

нно не экви
валенты

: параллельной
 

п
роекци

ей
 трап

еци
и

 является трап
еци

я с таки
м

 
ж

е отн
ош

ен
и

ем
 осн

ован
и

й
.

Т
еп

ерь п
оп

робуем
 оцен

и
ть эти

 отли
чи

я.
1. Э

то, н
а н

аш
 взгляд, оди

н
 и

з сущ
ествен

н
ы

х 
аргум

ен
тов «в защ

и
ту отечествен

н
ого п

одхода». 
2. Э

то такж
е представляется больш

и
м

 м
и

нусом
 

«зарубеж
н

ого п
одхода». Р

авн
обокая трап

ец
и

я, 
и

м
ен

н
о такая, как м

ы
 себе ее обы

чн
о п

редставля-
ем

, то есть в ви
де «баш

ен
ки

, стоящ
ей

 н
а больш

ем
 

осн
ован

и
и

», является п
ростой

 и
 очен

ь п
оп

уляр-
н

ой
 геом

етри
ческой

 ф
и

гурой
 (как в задачах, так и

 
в практи

ке). Н
ам

 каж
ется важ

ны
м

, чтобы
 учени

ки
 

бы
ли

 с н
ей

 зн
аком

ы
 и

 хорош
о зн

али
 ее

 свой
ства 

и
 п

ри
зн

аки
.

3. И
 это скорее м

и
н

ус «зарубеж
н

ого п
одхода», 

п
оскольку осн

ован
и

я трап
еци

и
 часто бы

вает н
е-

обходи
м

о четко вы
дели

ть. 
4. Э

то скорее достои
н

ство «зарубеж
н

ого» п
од-

хода, так как и
зучать п

он
яти

я м
етодом

 «расш
и

ре-
н

и
я класса» удобн

о, и
 это свой

ствен
н

о м
н

оги
м

 м
а-

тем
ати

чески
м

 структурам
: н

ап
ри

м
ер, дви

ж
ен

и
я 

расш
и

ряю
тся до п

одоби
й

, затем
 до аф

ф
и

н
н

ы
х и

 
проекти

вны
х преобразовани

й
; натуральны

е чи
сла 

расш
и

ряю
тся до целы

х, затем
 до раци

он
альн

ы
х, 

дей
стви

тельн
ы

х и
 ком

п
лексн

ы
х чи

сел, и
 п

р. 
5. Т

акж
е скорее достои

н
ство «зарубеж

н
ого» 

п
одхода, хотя н

адо отм
ети

ть, что и
н

огда доказа-
тельство эти

х общ
и

х теорем
 м

ож
ет расп

адаться 
н

а две части
: отдельн

о для п
араллелограм

м
а и

 

отдельн
о для «собствен

н
о

 трап
еци

и
».

6. Э
то м

ож
ет бы

ть как достои
нством

, так и
 недо-

статком
: все зави

си
т от того, н

асколько счи
тается 

возм
ож

н
ы

м
 зн

аком
и

ть учащ
и

хся
 с п

он
я

ти
я

м
и

 
проекти

вной
 геом

етри
и

. Д
ля м

ассовой
 росси

й
ской

 
ш

колы
, как н

ам
 каж

ется, это вряд ли
 п

ри
ем

лем
о, 

а для м
атем

ати
чески

х классов
 такой

 подход м
ож

ет 
оказаться п

олезн
ы

м
.

7. Э
то скорее н

едостаток «зарубеж
н

ого» п
од-

хода, н
о, сп

раведли
вости

 ради
, отм

ети
м

, что н
а 

реш
ен

и
е больш

и
н

ства стереом
етри

чески
х задач 

н
е п

овли
яет и

зображ
ен

и
е трап

еци
и

 в ви
де п

рои
з-

вольн
ой

 трап
еци

и
.

К
ром

е того, как сп
раведли

во указали
 н

екото-
ры

е участн
и

ки
 кон

курса: 
—

 достои
н

ство «росси
й

ском
 п

одхода» с точки
 

зрени
я м

етоди
ки

: прощ
е сначала и

зучи
ть свой

ства 
п

арал
л

ел
ограм

м
а, которы

е доказы
ваю

тся
, как 

п
рави

ло, и
сходя и

з равен
ства треугольн

и
ков, и

 
н

аучи
ться и

х п
ри

м
ен

ять, а затем
 уж

е п
ереходи

ть 
к свой

ствам
 трап

еци
и

, которы
е зачастую

 связан
ы

 
с п

одоби
ем

 треугольн
и

ков;
—

 п
ри

 «зарубеж
н

ом
» п

одходе п
рощ

е вводи
ть 

терм
ин «криволинейная трапеция» в курсе м

атем
а-

ти
ческого анали

за, так как прям
оугольни

к (и
 даж

е 
объ

еди
н

ен
и

е «кри
воли

н
ей

н
ы

х треугольн
и

ков») 
такж

е является кри
воли

ней
ной

 трапеци
ей

.
К

о
м

м
е

н
т

а
р

и
й

. О
тдельн

о отм
ети

м
, что это за-

дан
и

е совсем
 н

е п
редп

олагало ап
ри

орн
ого «ура-

п
атри

оти
ческого п

одхода».

Т. Б
ЕЛ

КО
ВА

,
г. Я

рославль

П
о

ч
е

м
у

 я
 и

с
п

о
л

ь
з
у

ю
 к

а
л

ь
к

ул
я
то

р
 

н
а

 у
р

о
к

а
х

 м
а

те
м

а
ти

к
и

 

в
 5

 к
л

а
с

с
е

Н
аиболее целесообразны

м
 

возрастом
 д

ля знаком
ства д

е-
тей с вы

числениям
и на научном

 
калькуляторе является, на м

ой 
взгляд

, возраст 11–12 лет, что 
соответствует 5

-м
у классу, и 

тогд
а в 7–9-х классах ребята не 

будут испы
ты

вать затруднений в 

работе с д
остаточно слож

ны
м

и 
вы

чи
слени

ям
и

 и
 в овлад

ени
и 

навы
кам

и использования граф
и-

ческого калькулятора.
Р

еб
ятам

 д
анного возр

аста 
свойственно лю

бопы
тство, они 

легко вклю
чаю

тся в «и
гру по 

правилам
». А

 это есть наиболее 

естественны
й процесс приобщ

е-
ния д

етей к инф
орм

ационной 
культуре. Такж

е при работе с 
калькулятором

 прод
олж

ается 
развитие вним

ания к точности 
вы

по
лнени

я алго
р

и
тм

о
в, что 

принципиально важ
но на началь-

ном
 этапе развития м

ы
ш

ления.
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Летний математический календарь 

для учащихся, окончивших 6 класс

2009

 8  Среда
Проверь себя
Тема «График движения»

1. Найди скорость движения ту-
ристов на каждом участке пути.

2. Найди общее время, потра-
ченное туристами на отдых.

3. Найди время, затраченное 
туристами на весь путь, и длину 
этого пути.

 9  Четверг
Тема «Задачи на нахождение

числа по его процентам»

1. Сколько нужно взять пше-
ницы для получения 300 т муки, 
если при размоле пшеницы по-
лучается 80% муки?

2. В первый день туристы пре-
одолели 38,7 км, что составляет 
14% всего пути. Сколько киломе-
тров составляет весь намеченный 
путь?

Для повторения

Чтобы найти число по данно-
му его проценту нужно заменить 
проценты десятичной или обык-
новенной дробью, исходя из того, 

что 1
1% 0, 01 ,

100
= =  а затем разде-

лить данное число на эту дробь.

 6  Понедельник
Тема «Квадрат и куб числа»

Вычисли:
1. 52.             2. 53.  3. 2,72.
4. 2,73.         5. (–3)2.  6. (–3)3.
7. (–0,2)2.   8. (–0,2)3.

9. 
24

.
9

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

       10. 
34

.
9

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

11. 
21

1 .
6

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

  12. 
31

1 .
6

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

Для повторения

a2 = aæa, a3 = aæaæa.

 7  Вторник
Тема «Углы» 

1. Начерти и обозначь тремя 
заглавными латинскими буква-
ми четыре угла: острый, прямой, 
тупой, развернутый.

2. Реши задачу.
Прямой угол AOC разделен 

лучом OM на два одинаковых 
угла. Найди величину каждого из 
получившихся углов.

ИЮЛЬ

10 Пятница
Развивай 
математическое мышление
Укажи, в каком из этих оже-

релий ровно две трети камешков 
темные.

11 Суббота
Тема «Математика в мире животных»

1. Масса слонихи со слоненком 7 т 200 кг. Какова масса слоненка, 
если он легче слонихи в 5 раза?

2. Три бобра построили плотину за 12 дней. Весной плотину смы-
ло. Тогда бобры позвали соседей и за 4 дня снова построили такую 
же плотину. Сколько помощников позвали бобры?

На заметку

Бобры селятся по берегам 
медленно текущих рек или 
озер. Они прекрасно плавают 
и могут оставаться под водой 
4–5 минут, проплывая за это 
время 750 м.

12 Воскресенье
Отдыхай, но не скучай!
Проверь и оцени работу Учени-

ка по теме «Сравнение чисел».
1. –54 < 0.              
2. 79 > 0.
3. –298 > –135.      
4. 23 < –29.
5. –5,56 = 5,56.
6. –9,2 > –19,2.

7. 1 1
.

5 2
<  

8. 1 1
.

5 2
− > −

9. 2
0,6 .

3
− = −
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